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Справка
о тематическом месячнике по обучению детей правилам 
поведения в экстренных ситуациях.

С целью обучения детей правилам поведения в экстремальных ситуациях (пожар, теракт, ПДД и т.д.)  с 18.09. по 20.10.23г. в ДОУ проводились тематические мероприятия.
Главной задачей этих мероприятий являлось ознакомление детей с сигналами тревоги, научить обращаться за помощью в экстренных случаях, уметь различать «чрезвычайные» и «обычные» ситуации.
Активизировать словарь новыми словами: чрезвычайные ситуации, тревога, номера телефонов экстренных служб, сильная боль, скорая помощь, пожарная машина, полиция, сирена.
В старших и средней возрастных группах проведены беседы на темы;
- «Как вести себя при общении с незнакомыми людьми?
- «Внимание, опасность!»
- «Безопасное поведение на улице», «Безопасность дома».
- «Огонь – наш друг, огонь – наш враг!»
[bookmark: _GoBack]- «Знай и выполняй правила уличного движения».
Проведены ситуативные игры; «Вдруг зазвонил звонок», «Служба специального назначения» и т.д.
На общем родительском собрании 21 сентября 2023г. отдельным вопросом повестки дня был обсужден вопрос о детской безопасности «Безопасность детей – в наших руках», ПДД, антитеррористическая защищенность.
В указанный выше период, ежедневно воспитатели всех возрастных групп проводили разъяснительные беседы с детьми о том, как правильно вести себя в том или ином случае. Не поддаваться панике, действовать спокойно, как в обычном  режиме, одеться, обуться и организованно выйти по пожарному выходу на улицу.
Во всех группах ДОУ соблюдаются  меры безопасности пребывания детей в ДОУ. Организационно-педагогическую работу с детьми дошкольного возраста педагоги отражают в плане воспитательно-образовательной работы группы.
Тем не менее, отмечено, что организация двигательного режима требует более тщательной подготовки воспитателя.
Проведение и организация обучающих, дидактических, сюжетно-ролевых игр соответствует установленным требованиям.
Воспитателям всех возрастных групп розданы методические рекомендации о правилах поведения детей в опасных ситуациях для проведения бесед – инструкций с родителями воспитанников, а, также с воспитанниками в группах.
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